
ideiglenes 
felelős szerkesztő: 

legyenesitési hadmuüveletei 
tervszerüen folynak, — állapit- 

rlinben. — A délolaszországi 
ről az elmult huszonnégy 

elyi jellegü harci tevékenysé- 
tettek. Az erők átcsoportosi- 

ezen az arcvonalon még folya- 
tban van. Berlini katonai körök sze- 

enleg még nem lehet tudni, mily 
kai szempontok határozzák meg 
iring tábornagy további intézke- 

angol- amerikai-szovjet hármas 
ezlet szinhelyéül Moszkvát sze- 
k ki Eden brit külügyminiszter 
ázi felszólalásából kitünik, hogy 
golszászok és az oroszok között 
sok a tisztázandó kérdés. Eden 
kozott arról is, miért halaszfot- 
] ismét Benes Moszkvai utját: 

Holotov 1842-ben Londonban tett láto- 
atásakor angol-szovjet megállapodás 

ött létre, melynek értelmében Nagy- 
T tannia és a Szovjetunió egyetlen eu- 

in ópai szövetségesével sem köt külön 
negállapodást a háboru utáni hely- 
e vonatkozóan. A brit kormány ra- 
zkodik ehhez a megállapodáshoz. 

egjobb esetben is csak a hármas érte- 
ezlet után kerülhet sor. 

Balkón 
alcsin török ujságiró a Tanin cimü 

ban cikksorozatban foglalkozik a 
jet európai követeléselvel és külö- 

en Moszkva balkáni érdekeivel, ame- 
ek sokban ellentmondanak az angol 
dékoknak" — jelenti Isztanbulból a 
zetközi Sajtótudositóő Valcsin 
tat arra, hogy „szovjet részről már 
tetszésüket nyilvánitották a szövet- 

esek esetleges balkáni partraszállá- 
al szemben", amit annak bizeonyitée- 

t tekint, hogy Moszkva ugyszólván 
magáénak tekinti a Balkánt. Ez a 

mnség nem csupán Törökországra és 
allkanra, hanem Angliára nézve is 

zélyes, – állapítja meg Yalcsin, majd 
ól-szóra a következőket i irja: „Ha az 
szok a jövendő Európára vonatkozó 
iden tervezgetésben ellenük irányuló 
látnak, ez tulságos érzékenységükre 

ezethető vissza. Törökország viszont 

römmel üdvözölné a balkáni föderáció, 
Ham szövetség létrejöttet, amelynek 

Gbb célja a status guo fenntartása 
na Mi törökök, az angolok szövetsé- 
ei és az oroszok barátal vagyumk, de 

óhajtjuk, hogy egyikük se avatkoz- 

a Balkán ügyeibe. A balkáni foderá- 
a minden előlény jogos önvédelmére 

aló természetes ösztönön alapul. 
arátaink, az oroszok, ezt fenyege- 

nek értelmezik és az angolok abban 

eik semmibevevését latják, mi ez- 
em vagyunk felelősek. A független 
fogalma alapján minden országnak 
bb joga és kötelessége saját dété- 
biztositása." 

berlini tudósitójan megállapitja – 
tették Berle amerikai ügyi al- 

rnak val form jáhön tett 
zóv 

ülügyminisz- 
merikaiak nem 

L 

szerb felkelőknek nem Mihajlovics tá- 
bornokra, hanem Tito tabornakra, az 

orosz irányzat képviselőjére kell hallgat- 

niok. A Daily Telegraph hasonló megál- 
lapitást tesz bolgár vomatkozásopan. Az 

Exechange egyébként elismeri, hogy a 
Szovjetunióban cseh-Sszlovák légiot lé- 

tesitettek és fegyvereztek fel. A jugosz- 
láv emigráns kormány utban van Kairó 
felé s követi őt oda a lengyel emigráns 
bizottság is Kairóból az timiversul tu- 
dósitója szerint mindkét kormány Mosz- 
kvába megy. Német részről mindebben 
annak jelét látják, hogy az Atlanti-ok- 
mány szellemétől eltérve, előtérbe jut az 
a felfogás, hogy a Balkán orosz érdek- 
terület. 

Az olasz Motta sorsar 

Az olasz flotta sorsával foglalkozva a 
Timpul cimü bucuresti lap ismerteti 
Eisenhower amerikai tábornoknak azt 
a nyilatkozatát. mely szerint maga az a 
tény, hogy az olasz hajóhad megadta 
magát, elegendő ahnoz. hogy a Badog- 

lio-kormánnyal kötött fegyverszünet 
megteremje gyümölcsét. Badoglio a 
szeptember 3-án létrejött fegyverszü- 
neti megállapodás egy ideig való titok- 
bantartását kivánmatosnak tartotta, hogy 

A politikai arcvonal 

A Romániai 
ego 

Magyar 

Nehéz narcok 
Cserkaszy és Csermigov é 

A déli hadszintéren tovább folyik az erők átcsoportosítása 
Steinhardt ankarai USA-nagykövet megérkezett Washingtonba 

ondon álláspontja: Egyetlen emigráns kormány se kössön külön megállapodást Moszkvával 
a háboru utáni helyzetre vonatkozóan 

Minden országnak legfőbb foga és kötlelessége sajdii 
lérenek biziosífdása" - irja Pacsin rorök publicisia 

az olasz hajóhad átadását minél keve- 
sebb kockazat mellett bonyolithassák ! ges, hogy biztonsági okokból kerestek 
le. A Timpul háborus helyzetmag ya- Tel sp anyel kikötőket, lehetséges azon- 
rázója megjegyzi, hogy az olasz hajó- 
had tengeri harcokban már a háboru 
kitörése óta „nem vállalt komolyabb 
kockázatokat, az első kisebb vereségek 
után pedig az olasz haditengerészet fel- 
hagyott a flotta zömével végrehajtandó 
támadó hadmüveletek gondolatával". 
„Ma már megmondhatjuk — folytat- 

ja a Timpul helyzetmagyarázója, — 
hogy a németek valamennyi felhivása e 
háboru folyamán, hogy az olasz hajó- 
had bizonyos körülmények között vál- 
laljon tevékenyebb szerepet, mindig az 
olasz haditengerészet parancsnokságá- 
nak visszaubasitásába ütközött. Az olasz 
flotta parancsnoksága gyenge ellenér- 
vekre hivatkozott s oly kárpótlásokra 
tartott igényt, melyeknek nem lehetett 
eleget tenni. 
A továbbiakban a Timpul hang- 

adója elismeri, hogy a szövetséges hajó- 
had jelentékeny megerősödését jelenti 
a négy olasz páncélos csatahajó, öt cir- 
káló és hét romboló, mely amgolszász 

kikötékbe befutott, az ötven olasz ten- 
geralattjáróból azonban csak öt van 
szövetséges kikötőben. Az olasz hajóhad 
egy része, még nem tisztázott okokból, 
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a Baleári-szigetek felé indult. Lehetsé- 

ban az is, hogy nem értenek egyet Ba- 
doglhóval. Ez utébbi feltevést a Tim- 
pul valószinübbnek tartja. A németek 
egy bkén at a Roma csatahajót több 

más alasz haj jóval együtt elsüllyesz 
tették 

Csatahajók mémet hézen 

Brit forrásból szarmazó értesülések 
szerint a következő olasz hajók kerültek 
német kézre: a „Roma' csatahajó épü- 
lőfélben lévő maása Livornóban, a javi- 
tás alatt álló Cavour csatahajó 
Triesztben, a megrongált Corizia és 
Bolzano nehéz-cirkálék és három 

romboló La Spezia hadikikötőjében. 
Ezenfelül sok romboló, gyorsnaszád és 
tengeralattjáró került teljes épségben 
német kézre, — irja a Timpul, majd 
igy folytatja ,Tekintettel arra, hogy 
Németország gyorsnaszádokon és ten- 

geralattj árókon kivül a Földközi-tenge- 
ren más haditengerészeti egységekkel 
nem rendelkezett, ezek az olasz hajók 
számára értékesebbek, mint az angol- 
szászoknak a kezükre került olasz 
hajók". 

(—=.) 

Edem: 

Amszterdam. (Rador). A né- 
met távirati iroda jefenti: Eden brit 

külügyminiszter az angolszász-szov- 
jet viszonyról szólva az alsóházban 
kijelentette, hogy az angol kormányt 

felszólitották, örekedjék a Szovjet- 
tel való legszorosabb kapcsolatok ki- 
épitésére". Eden hangoztatta, hogy 
egy etért ezzel a törekvéssel, a kölcsö- 

nös megértés légkörét azonban nem 
lehet egyoldalnan megteremteni, ah- 
noz mindkét félnek egyformán hozzá 
kell járulnia. 
A brit külügyminiszter ezután 

„A háboru és a munkásosztály" cimü 
orosz lap egyik cikkét idézte, mely 
az angol munkásság háborus maga- 
tartásával foglalkozik. 

HEomdom ellemzi az ermigráns Kormámvolk 
kelömmegállapodásai: Moszkvával 

Genf. (Rador). A brit hirközvetitő 
szolgálat jelenti: Eden brit külügymi- 
niszter tegnapi nyilatkozátában szóvá 
tette Benes moszkvai Játogatásának 
tervét is. Eden kijelentette, hogy a mult 
évben Londonban viták és megbeszé- 
lések egész sora folyt le a Szovjet kép- 
viselőivel s ezekből a brit kormány 
arra a meggyőződésre jutott, hogy jobb, 
ha a Londonban müködő szövetséges 
kormányok egyike sem köt küljön meg- 
állapodást az eroszokkal. Ezért 
halasztották el Benes moszkval ut- 
ját is, Eden egyben kifejezte azt a re- 
ményét, hogy erről a tárgyról a Szov- 
jet és az TTA kévviselőivel való jövő 

találkozóján alkalma lesz szintén meg- 
beszélést folytatni. 

Ma szükségesebb a nemzeti 
kormány, mint volt 1940-ben 
Genf. (Rador). A brit hirközvetitő 

szolgájat jelenti, hogy Eden külügymi- 
niszter az alsóházban tegnap válaszolt 
a munkásrár képviselőjének arra a 

kijelentésére, hogy Angliában nincs 
már szükség nemzeti kormányra. 

Anthony Eden a következőket mon- 
dotta: Én nem abból a feltevésből indu- 
lok ki, hogy a győzelem küszöbén ál- 
lunk Még nagyon hosszu és elkeseredett 

harcot kell vivnunk és a jövő hónapok- 
ban a jegsulyosabb időszak következhet 

be, amilyet valaha is átéltünk Ha 1940- 
ben a körülmények szükségessé tették 
a nemzeti kormány megalakitását, ma 
ez a szükségesség fokozottabb mérték- 
ben áll fenn, — mondotta Eden. 

Török ejságiró cikke a Szovjet 
emrópai követeléseiről 

Isztanbul (Transkontinent-Press). 
A Szovjet európai és a tengerszorosokkal 

kapcsolatos törekvései most nyugtalanitani 

kezdik VYalcsin török ajságirót is, aki pedig 

eddig a szovjetbarát angol hirverés utját 

követte. A Tanm cimü lapban Valcsin meg- 

állapitja, hogy a Szovjetuniónak Európa 

iránt támasztot: követeléseit a köve kezők- 

A Szovjelel va é megérflés légkörél mermm lelmet 
egyoldalsam meegieremmiemi 

ben lehet összegezni: A balti államok, K 
let-Lengyelország és Basarabia, 

jóváhagyása a Szovjettől nyugatra fekvő 
kis államok között névszerint balkáni álla- 

mok között a védelmi egyezmények jóváha- 
gyása, Ezek a kétségen kivül álló, biztos 

követelések. Vannak azonban mas követelé- 
sek is, mint például a Bucovinára, Feke 

tengerre és a tengerszorosokra vonatkoz 

törekvések — irja a török ujságiró. 

Ami a tengerszorosokat illeti, Törökor- 

szág nem tud semmi biztosat mondani, mert 

a szovjet hatóságok nem érzik magukat fe 

hatalmazva arra, hogy erről az ügyről 

széljenek. Egy pontot azonban figyeleml 

kommunizmus nevében sem f lytat. 

nyosan Valcsin - mert a sSzovjet felos: 

ség lenne a é Ebben 

ben mindenekelőtt felmerülne 
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»okra való valamilyen jogát. Ameddig 
Öroszország nmem akarja megbántani Török- 
ország becsületét és méltóságát, addig szá- 
mithat Törökország barátságára. 

Washington Moszkva 
szándékainak tisztázaását sürgeti 

Madrid. (Rador). A német távirati 

Iroda jelenti: A washingtoni politikai 

köröket most erősen foglalkoztatja az 

Egyesült Államok, a Szovjet és Anglia 

közt megtartandó tanácskozás előkészü- 

lete. 
Az mternational News Service, amely 

külön jelentésben ad erről hirt, hozzáte- 

szi, hogy illetékes körök ennek a konfe- 

renciának döntő fontosságot tulajdoni- 

tanak. Az angolszász hatalmak végül 
Hisztán láthatják, hajlandó-e a Kreml az 

együttmüködésre legalább elvben, vagy 
pedig önálló külpolitikát akar-e folytat- 

mi. Ugy látszik, hogy Washington min- 

den lehetőt elkövet, hogy tisetásza a 
kapcsolatokat a három nagyhatalom kö- 
zött Kelet-Azstára vonatkozólag. 

A külügyminisztérium előtt teljesen 
világos, hogy befolyásos körök Kinában 

a japánok mellé állanak, viszont ha a 
Szovjet hiánytalanul müködnék együtt 

a szövetségesekkel,eltávoztathatná azt a 

félelmet, hogy Azsiát bolsevizálni akar- 

ja. E miatt megtartandó értekezleten 

ragaszkodni fognak ahhoz, hogy Sztalin 

változtassa meg magatartását, megszün- 

tetvén bármilyen kétértelmüséget a 

kommunizmus nemzetközi természetét 

illetően. 

Churchill bírodalmi 
értekezletet hiv össze 

Lisszabon. (Rador). Churchill 

brit miniszterelmök az alsóházban an- 

nak a reményének adolt kifejezést, szonyt nagykövetté nevezték ki. 

heogy a jövő év elején sikerül birodal- 

mi érekezletet összehivnid. Négete 

dalom valamennyi miniszterelmöke kö- 
zös tanácskozáson vegyen részt. 

WILLKIE FELLÉP A JÖVŐ ÉVI 
AMERIKAI ELNÖKVALASZTÁSON 
Stockholm. (Rador). A német 

távirati iroda jelenti: A Svenska Dag- 
bladet cimü svéd lap newyorki értesülé- 
se szerint a Look cimü lap munkatársa 

beszélgetést folytatott Willkie-vel és 
megkérdezte tőle, jelölteti-e magát a 

jövő évi elnökválasztáson. Willkie kije- 
lentette, hogy a köztársasági párt je- 
löltjeként fel akar lépni s egyben annak 

a hitének adott kifejezést, hogy a jövő 
évi választáson a köztársasági párt, 
mint szabadelvü párt, győzni fog. 

Steinhardt megérkezett 
Washingtonba 

Genf. (Rador). A brit hirközveti- 

tő szolgálat jelenti, hogy Lawrence 

Steinhardt, az Egyesült Államok 

ankarai nagykövete megérkezett Was- 
hingtonba. 

AMERIKABAN NEM TUDNAK FINN 

BÉKEKISERLEIEKRŐL 

Helsinki. A Melsingen Sanromat 
cimü finn lap közli stockholmi tudósi- 

tójának értesülését, mely szerint Hull, 
az Egyesült Allamok külügyminisztere 

a Jegutóbbi sajtóértekezleten tagadta, 
hogy tudomása lenne bármi finn béke- 
puhatolódzásról. 

ÉRDEKES BELPOLITIKAI ESE- 
MÉNY VAÁRHATÓ HORVAT- 

ORSZAGBAN 
Zágráb. A horvát távirati iroda 

közli az usztasa-főhadiszállás jelenté- 
sét, mely szerint Pavelics államvezető 
elmökletével ülést tartott a peglavnikok 
tanácsa, A tanácskozás három órán át 

tartott. Ugy hirlik, igen fontos belpoli- 
tikai kérdéseket vitattak meg. Lehet- 
séges, hogy a közeljövőben érdekes bel- 
politikai esemény várható Horvátor- 
szágban. 

MEGSZIGORITOTTAK A KIVÉTELES 
ALLAPOTOT DANIABAN 

Koppenhága. (Ep.) Hétfő esté- 
től kezdve a kivételes katonai állapotot 
megszigoritották Dániában. Este 8 órá- 
tól reggel 5 óráig az utcákon senki sem 
járhat. A vendéglőket és nyilvános he- 
lyiségeket este ? órakor be kell zárni. 
Ugyanakkor életbe lépett az a rendel- 

kezés, hogy este ? órától reggel 10 óráig 
bornál és sörnél egyéb italt nem szabad 

elárusitani. A rendőrség a rádión és az 
ujságokon keresztül figyelmezteti a Ic 
kosságot a rendeletek legpontosabb 
megtartására és a megszabott időben 
való hazatérésre. 

A hétfőre virradó éjtszakát ujból 45 
személynek kellett a rendőrségen tölre- 
nie, mert elmulasztosták az utolsó villa- 
most. Kérték a lakosságot arra is, hogy 
tégiriadó esetén tartsa meg az erre az 
esetre vonaikozó rendelkezésekei. 

Svéd lap Kollomtay asszony előléptetéséről 

Stockholm, (Rador). A német távi- 

rati iroda jelenti: Kollontay asszonynak, a 

Szovjet stockholmi miniszterének, nagykö- 

veti rangra emeléséről a ,Helsingsborg Dag- 

blad" cimü svéd ujság egyebek közt azt irja, 

hogy Svédország tisztában van azokkal az 

érdemekkel, amelyek alapján Kollontay asz- 

A szovjet 

kormány minden valószinüség szerint ezzel 

a kinevezéssel meg akarta jutalmazni azt az 

szerint rendkivül fontos, hogy a biro- eredményt, hogy Svédországban a kommu- 

nizmus megerősödött. Kollontay asszony 

több éven át szoros összeköttetést tartott 
fenn a svéd radikális pártokkal. Igy sikerült 

neki, hogy e pártok hajlandóságát a Szovjet 

iránt megnyerje, ennek azonban igen sulyos 
következményei lehetnek a svéd nép életére. 

Lehetséges. e- fejezi be a svéd lap 

hogy Kollontay asszony előléptetése nem 

egyéb, mint gyenge utalás azokra az intéz- 

kedésekre, amely Kreml baljós falai mögött 

vannak előkészületben. 

Jelemtiéseimk a harectierekről 

A Szov jelheves Tármadásai ellemére Tovább folymak a Tervszerüü 

elváló hadrmozdaz miok – BDolimvál a mérmmelek 
paramcsszeriem felmdlálk 

Berlin A német vezéri főhadiszál- 

lás jelenti: 
A némei csapatok elválási mozdulatai 

a szovjet heves támadásai ellenére, 

amelyek különösen a keleri arcvonal kö- 
zépső részén erőben még növekedtek, 

tervszerüen folynak tovább. Poltava vá- 
rosát a hadi fontosságu berendezések 

elpuszritása uián a németek parancssze- 
rüen jeiadták. A Dnjeper középső fo- 
lyásától keletre Cserkassy és Csernikov 

Között a szovjet csapatok nagy erőkkel 

követik a németek elválási mozdulatait. 

Sulyos harcok vannak folyamatban. 

Gomeltől délkeletre és Szmolenszk 
körzetében elkeseredett harcokban meg- 
hiusitották a szovjet csapatok valameny- 

nyi áttörés; kisérletét. 

E harcokban különösen kitüntette 
magál a sziléziai 18. 
hadosztály, a wür étembergi 25. páncélos 

gránátos hadosztály és a badeni-würt- 

embergi 35. gyalogsági hadosztály. 

Dél-Olaszországban helyi harcok fo- 

lyamán Contursi mellett az angolszá- 
szoknak a német állásokba való egy át- 
meneti betöréség ellentámadással ismét 
megmszvitottál. Az arcvonal keleti része 
ellen az angolszászok uj erőket hoztak, 

de a támadást még nem kezdték meg. 

A szeptember ég-re virradó éjjel a né- 
met haditengerészet biztositó harci erői 
Le Havre mellett brit gyorsnaszádokkal 

vivott ütközetben egy brit naszádot 
olyan sulyosan megrongáltak, hogy 
pusztulásával számolni leher és ezenki- 

vül több találator értek el 3 további 
gyorsnaszádon. 

Brit repülőerők az elmult éjiszaka a 
Pirodalom északnyugati területén ne- 
hány helységet megtámadiak. Hanove. 

ren és Odenburgon a lakosság vesztesé- 

geket szenvedeatt, a lakónegyedekben 

páncélos gránátos 

és középületekben nagyobb károk kelet- 
keztek. Eddig érkezet; nem teljes jelen- 
tések szerint a légvédelmi erők 21 am- 
golszász bombavetői lőttek le. 

A német légi erő kötelékei a szeptem- 
ber 23-ra virradó éjtszaka Anglia déli 
és délkeleti részében egyes célpontokat 
támadtak. 

Erő-átcsoportositás az ifúliai lenton - Harc a felkelők ellen 
az adriai partvidéken 

Berlin. Az Universul cimü bucu- 
resti lap berlini tudósitója jelenti: Az 
olasz arcvomalon jelenleg az erők átcso- 

portositását végzik. Ez okból nem voltak 

jelentősebb harcok és csupán helyi jel- 

legü csatározások folytak. Az adriai 

Spalato és Dubrovnik vidékén lévő har- 

cok, amelyeket pedig az ellenfél hirveré- 

se kiemel, igen korlátozottak. Igaz, hogy 

a tengerparton erős felkelő-különit- 
mények csobportosultak. Ezeknek a fel- 
kelőknek a csoportosulását az tette le- 

hetővé hogy a BSadoglio kormány mellett 
állástfoglalt olasz osztagok felfegyve- 

rezték ezeket. Ezek ellen természetesen 
német csapatok indultak harcba és az 

egész ügyet felszámolják. 

Berlin. (Rador). Pontos értesülé- 

sek ugyan nincsenek a német különit- 

ményeknek a Jugoszláviában lévő par- 

tizánok elleni harcairól, illetékes kato- 

nai körök kijejentése szerint azonban 

ezeknek a bandáknak a muüködését 

rendszeresen szükitik a német csapa- 
tok, Az Adriai tengerpartot biztosan 

tartják a németek és az eljalukon har- 
coló szövetségesek. 

NÉMET TENGERALATTJÁRÓ- 
TÁMADÁS EGY HAJOKARAVÁN 

ELLEN 
Berlin. (Rador). Charchillnek az al- 
sóházban tett azt a nyilatkozatát, hogy 

német tengeralattjárók megtámadták a 
szövetségesek egy hajókaravánját, a bi- 

rodalmi főváros illetékes katonai körei 
megerősitették. A részleteket a megfe- 

lelő időben közölni fogják. 

RÖPIRATOKKAL TELT ZSAKOT 
DOBOTT SZÖFIAÁRA EGY IDEGEM 

REPÜLGÉP 
Szófia. A bofsan fővárosban 

napra virradó éjtszaka ismét légi 
volt. Szófiát éjtszaka fél 1 és háros 
gyed 4 óra között elsötétitették. A 
ros fölött egy repülőgép szallt el. A 
elháritó ütegek nem léptek müködé 
A repülőgép egy zsákot dobott le s 
a rendőrség megtalálta. A zsákban r. 
iratok voltak. 

Csangkajsek nyilatkozat 

Csu ngking. A Nemzetközi Sa, 
tudósitó jelenti Csangkajsek táborn 
megnyitotta a „politikai néptanács" h 
madik ülésszakat. Csangkajsek, aki e 
sőizben jelent meg a tanácsban, mint 
kinai köztársaság elnöke, beszédében a 
jósolta, hogy a „hatévi áldozat nemso 
ra meghozza gyümölcsét". Ugyanak 
azonban kijelentette, hogy , minéi kö 
lebb jut Kina a végső győzelemhez 
terhek annál nehezebbekké válnak." 
továbbiakban Csangkajsek egységre 
hüségre szólitotta fel a kinai népet é 
közigazgatás egyszerüsitését kivá 
hogy ,„megkönnyitsék az uj alko 
pevezetését a háboru után." 

A NÉGUS FELELőSSÉGRE AKA 

VONNI BADOGLIÓT 

Ankara. (Europapress). Haile S 

szié abesszin négus Washingtonhoz itéez 

való részvételét követeli. A török ftővá. 
amerikai körökből származó értesülések sze 
rint, amelyeket az ankarai amerikai nagy 

követség sajtóattaséja is megerősitett, 

négusnak az a szándéka,. hogy Badogltót fe : 

lelősségre vonja. Az Abesszinia ellen visel 

háboruban Badoglio tábornok volt az olas 

csapatok főparancsnoka és Haile Szelaszil 

azzal vádolja őt. hogy csapatai musrárgáz 

használtak. 

A KUNMINGI REPÜLŐőTÉR 

BOMBAZASA 

Tokió. (Rador). A japán császál 
főhadiszállás közleménye ismerteti 
csungkingkinai hajózás és támaszpon 
tok ellen szeptember 10. és 20. között in 
tézett japán támadások eredményét. 

A támadások főcélja a Fukien-tarto 
mányban lévő Kienu repülőtámaszpon 
volt, ahol a japán bombák négy egy 
mást követő napon pusztitásokat okoz 
tak. A kunmingi támaszpont ellen végre 
hajtot; támadás alkalmával légi harc 
ban 18, a földön pedig 24 ellenséges re 
pülőgépet semmisitettek meg a japá 
nok. A kunmingi repülőtérről szálltal 
fel az Indokinát támadó kinai és angol 
szász gépek. A bombázás során 6 japár 
repülőgép bombarakományával a kitü 
zött célpontokra vetette magát. 

Leguiapb 
Mussolimi kimevezle a [msiszia kormámvy fagjait 

Eóma (Hador). A német távirati iroda jelenti: Mussolini, mint a fasiszta 
kormány feje a következő minisztereket nevezte ki; Belügyminiszter: Buffari- 
ni-Guidi, nemzetvédelmi és hadigazdálkodási miniszter: Graziani tábornagy. igaz 
ságügymimiszter: Tringali-Casanova, pénzüg; yminiszter: Pellegrini, testiletügyi 
miniszter: Gai, nemzetnevelésügyi miniszter: Riggini, nemzetmüvelési miniszter: 
Mezzasoma, közmunkaügyi miniszter: örvörelb miniszterelnökségi államtitkár: 
Barracu. 

Edem „szélesköriüi megállapodásban" bizik 

Genf. (Rador). A brit hirközvetitő szolgálat jelentése szerint Eden kül- 
ügyminiszter az alsóházban tett felszó Jalásában annak a reménynek adott ki- 
fejezést, hogy néhány héten belül találkozhat a Szovjet képviselőivel. 
— Azzal a szilárd elhatározással megyek erre a találkozóra, - mondotta 

Eden — hogy széleskörü megállapodást hozhatunk létre e háboru legnagyobb 
eseményének előkészitésére. 

Ez a nagy esemény Eden szerint Rocsevelt, Churchill és Sztalin találko- 
zója lenne. 

Összefzés a ső 

. 

rök-szovjet határon 

Basel. (Ep.) (A Basler Nachriehten hirt ad egy határincidensről, amely 2 
török szovjet határon hárcm nappal ezelőtt tortént. Az összetüzést a török ha 
tóságok eddig gordosan titkolták. Az eset sulyos volt, 
s vannak. Ankarában „fokozódó aggodalat" váltott ki az eset a török—szovje 
viszony jövendő alakulására vonatkozólag. A két állam között egy hét óta erős 
bizal natlanság uralkdik, a mostani eset ujabb jele ennek. A moszkvai sajtó is- 
mételten erősen támadta Törökországot és Amikarában attól tartanak, 

régi cári uralomcélkitüzései a délkeleteurópai térségben ujjáélednek. 

halottak és sebesültek 

Hoz a 
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Rendelkezés a must forgalomba 
hozataláról 

Közepes szőlőtermés várható 
Arad-Megyalján 

imisoara-Temesvár. A szesz 
redárusitás vezérigazgatóságának 

e szerint a must forgalomba hoza- 

lára nézve az idén is az 1939. augusz- 
29-én kiadott körrendelet intezke- 

ései érvényesek. A must forgalomba 
hozatalára a kérelmeket a pénzügyigaz- 
gatóság az emlitett körrendelet alapján 

zi el. Az idei szőlőtermésből készült 
st a pénzügyigazgatóság külön enge- 

lye nélkül hozható forgalomba az ital- 
mérési engedéllyel rendelkező vendéglá- 

pari helyiségekben és az italmérő 
termelők helyiségében. Szatócsok és ter- 
melők, akik helyiségükön kivüli fo- 

asztásra adnak el szeszesitalt, mus- 
t a pénzügyigazgatóság külön enge- 

ével hozhatnak csak forgalomba. A 
lőtulajdonosok, akik nem rendelkez- 
termelői kimérés; engedéllyel, de a 

kerületi pénzügyi hatóságok bizonylatá- 
val igazolják, hogy legalább 2 hektár- 
nyi szőlőjük van, elszállithatnak mustot 
eladásra, de ehhez a pénzügyigazgató- 
ság külön engedélyét kell beszerezniök. 
Az engedélyért nem jár külön illeték s 
az csak az idei idényre érvényes. Ha az 
italkimérők más helyiségben akarnak 
mustot forgalomba hozni, mint amelyre 
italmérési engedélyük szól, kérelmükre 
legfeljebb 3 hónapra szóló engedélyt 
kaphatnak erre. Azonban előzetesen 
1600 lej bélyegilletéket kell fizetniök és 
rendezniök kell az egy negyedévre eső 
italmérési illeték kérdését. A szőlőter- 
melőknek, akik mustot vagy szőlőt ad- 
nak el, az illető községi előljáróságuk- 
nál irásbeli nyilatkozatot kell beterjesz- 
teniök az elszállitandó must és szőlő 

mennyiségéről. Ilyen nyilatkozatot min- 
den szállitásnál külön kell adni. 

Arad. A szüret közeledése idősze- 
rüvé teszi, az aradhegyaljai szőlővidék 
terméskilátásairól való beszámolót. 
Az év elején megfelelő időjárás ked- 

vezett a szőlőnek, a más esztendőkben 
nagy pusztitást okozó különböző gom- 
pabetegségek idén nem léptek fel, a 
fagy és jégverés előidézte károk is je- 
lentéktelenek voltak, a julius eleje óta 
tartó csapadékhiány, továbbá az altalaj 

csaknem teljes kiszáradása és a forró 

délnyugati szelek miatt azonban a sző- 
lőszemek fejlődése megállt. 
EÉEnnek következtében a szürethez fü- 
zödő remények csökkentek és közepes 
termés várható. Amennyiben a most 
következő egy-két hétben a szőlők 50 
60 miliméteres csapadékot kapnak és 

zilz hüvős éjtszakákkal, a szőlőszemek a 
iövő hónap második felében kezdődő 
szüretig teljesen beérhetnek és a bor 

minősége jó lesz. 

Svájc nemzeti ünnepe 
Az összes svájci lapok részletesen 

negemlékeztek Svájc nemzeti ünnepé- 
sől. A Neue Zürcher Zeitung a svájci 
ilamszövetség megalakulásának évfor- 
Julóján a személyiség értékéről irt ve- 
zércikket. „Szinte naponta éljük ár te- 
vékenységünk minden területén az em- 
berek és érdekek erőszakos összefogá- 
sát. Manapság látszólag csak a szám, 

csak a tömeg számit. Azonban csak lát- 
szólag! A szellemmel, mely gondolko- 
Tásra és tettre késztet, sohasem verse- 

nyezhet a névtelen tömeg. A szellem az 

gából tetteker és akaratot kovácsol. A 

gben mutatkozik meg. Csak a szemá- 

megadja azt a zabolátlanságot, 

utána meleg, napos időjárás követke- 

omber tétlenségéből és mozdulatlansá- 

szellem a másokkal szembeni felelős- 

yiség révén kapja meg a szabadság 

igazi értelmét, amennyiben a szellem- 

Tokió. (Domej). Tozsó japán mi- 
niszterelnök a rádióban beszédet mon- 
dott s ismertette azokat a fontos in- 
tézkedéseket, amelyek Japán belső 
frontjának megerősitését célozzálk. 
Csupán egyetlen cél lebeg a szemünk 
előtt, - mondotta, — és ez az, hogy a 
háborut megnyerjük. A japán nép ré- 
szére elérkezett az idő, amikor az élet 
minden terén a háboru részére kell 
berendezkednie. Japán valamennyi 
erejét a háboru és a győzelem számá- 
ra összpontositja. Az uj átállitás a ja- 
pán haditermelésben nagy emelke- 
dést fog eredményezni. 
A végső győzelemben nincsen sem- 

A lakosság minden rétegét 

Tokió. (Rador),. A japán kormány 
tájákoztató hivatala szerdán délután 
nyilvánosságra hozta azokat az intézke- 
déseket,amelyeket a belső arcvonal meg- 
erősitése érdekében a kormány keddi 

ülésén elhatároztak. 

Alkimia! Mennyi mindent rejt ez a 
szó, amely tulajdonképen az aranycsi- 
málás vágyát fejezi ki. Az alkimiát ne- 
vezetességben társai, az asztrologia, 

mágia, kabala, meg sem közelitették. 
Mert az asztrologia csak csillagzatokat, 
jövendő sorsokat vizsgált, a mágia csu- 
pán rejtelmes hatalom volt, a kabala 
pedig jóslás, varázslás. Az alkimia vi- 
szont az aranyat, az egészséget, az örök 
életet kinálta egyszerre. Nem is csoda 
tehát, hogy az embereki annyira keres- 
ték ennek a titoknak megfejtését. Az 

alkimia terjedését azonban bizonyára 
lelki okok is elősegitették. Az ember 
ugyanis ellenálhatatlanul vonzódik a 
rejtelmeshez, a titokzatoshoz. Keresi, 
kutatja a homályosat és nem nyugszik 
addig, amig tisztán nem lát. Minél sej- 
telmesebb valami, annál erősebb a von- 
zóereje. Az alkimia is ilyen. Bonyolult, 
gyakran csekély értelmü képletek, sze- 
met kápráztató kisérletek, olyan sürü 
ködbe boritották az egész „tudományt', 
nhogy azt végül már nem is lehetett meg- 
értemi. 
A középkorban, sőt sokkal később is 

Mol itt, hol ott lángolt fel az aranycsiná- 
lás szenvedélye. Az alkamisták mükö- 

déséről azonban aránylag kevés adat 

maradt fent, mert az aranycsinálók nem 

voltak közlékenyek. könyvet, irást ke- 

veset hagytak hátra, magukba zárták 

tudományukat. Emellett üldözték is az 

alkamistákat. pápai és királyi rendele- 

tak tilbtották az aranycsimálást. Az alki- 

mia azonban mégis virult, sőt még itt 

nálunk Timisoara-Temesvárott is foglal- 

koztak vele, amint azt 

egy levéltári feljegyzés 
tanusitja. 

Lássuk csak miről számol be az ódon 

irás? Mindenekelőtt elmondja, hogy Ti- 
misoara-Temesvárott egyesület keletke- 

zett, amely magát „Három fehér lilom"- 

nak nevezi. Az ártatlan lilomok azonban 

sokkai többen vannak, mint hárman, 

és alattomban az aranyat akarják meg- 

találmi. Banajott timisoarai-temes- 

tézett feljebbvalóihoz, bejelentvén, hogy 

megtalálta azokat a rendszabályokat, 

alkimista üzelmekkel gyamusitott ,per- 

Ssonákat" féken lehet tartani. Megma- 

radt egy régi napló is, amely elmondja, 

hogy a várban umatkozó tisztek a város 

olvasztó kemence mellett próbálják el- 

üzni és egy Vartai nevü egyén állitó- 
lag már nyomában is van a nagy titok- 

nak Vartai tJj-pécsett volt kishivat
al- 

TOZSÓ RADIóBESZEDE 

Japán tokozza a haditermelést, megerősiti a légvédelmet 
és nagyobb mértékben veszi igénybe a női munkaerőt 

mi kétség — folytatta Tozsó — elkö- 
vetkezik majd a nap, amikor Japán és 
szövetségeseinek a győzelme ismét 
meghozza a világnak a békét. 
A miniszterelnök ezután részletesen 

ismertette az uj intézkedéseket. Ezek 
lényegileg a következők: a haditer- 
melés fokozása, az anyaország és a 
megszállott területek tenger; és légi 
védelmének megerősitése, a nőknek és 
az idősebb férfiaknak fokozottabb be- 
vonása a munkába, végül pedig Ja- 
pánnak és Mandzsukuónak függetleni- 
tése minden élelmiszerbehoztaltól és 
az élelmiszerek termelésének átálli- 
tága. 

bevonják a belső arcvonal 
megerősítésébe 

Az intézkedések a lIakosság minden 
rétegét érintik. Céljuk, hogy nemzeti há- 
borus felépitést adjanak az országnak s 

dekében Japán minden erejét egybefog- 

A kormány elhatározta, hogy a lő- 
szer- és repülőgép-termelés fokozása ér- 

ja. A légvédelmet tovább fejlesztik és 
különösen az ipari vidékeken erősitik 

Az állami közigazgatás bizonyos ügy- 
osztályait, amelyeknek jelenléte Tokió- 

ban és a többi nagyobb városokban nem 
feltétlenül szükséges, vidékre költözte- 
tik, a tisztviselők számát csökkentik, 
nagyobb mértékben veszik majd igénybe 
a női munkaerőt, végül pedig a misztvi- 
selői korhatárt eltörlik. 

A TITKOS ALLAMTANACS ÜLESE 

Tokió. (Rador). A Burmával kötött 
szerződés elfogadására a japán titkos 

államtanács ülést tartott. Ezt kövelően 
az államtanács a mikádó jelenlétében 
teljes ülésre jött össze. A Burmával 

„megfeleljenek a jelenlegi helyzet ko- 
molyságának, biztositván a végső győ- 
zelmet." 

I mind az államtanács egyhangua 

vári várkapitámyy 1752-ben jelentést in- 

amelyekkel az aranycsinálókat és egyéb 

polgáraival együtt unalmukat az arany- 

hangzatos gróf 

Alkímisták, acanycsinálák 
a Lajdani Timisoara-Lemesvácott és Écdéluben 

dott megélni, igy beköltözött a városba 1 nevet. Ezt most könnyebben tudta hasz- 
és a Fehér lilomok titkosmühelyében 

dolgozott koszt és kvártélyért, azzal a 

feltétellel, hogy amennyiben megtalálja 

a bölcsek kövét, ugy ez egyesült számá- 

ra fogja szállitani a töméntelen sok ara- 

nyat. Igen érdekelte az aranycsinálás 
báró Linden Miksát is aki egy ideig 

mint gazdasági tanácsos müködött Ti- 

misoaran-Temesvárott, Azonban csak- 

hamar megbetegedett és a bánsági alki- 

misták nagy szomoruságára visszatért 
Bécsbe. 

Az erdélyi alkimiának 

való szerződést mind a titkos tanácss 

n elfo- 
gadta. 

nára forditani a római előkelő társasá 
gokban, a körmönfontságaival tévutra 
vezetett máltai nagymester nagyon érté- 
kes ajánlólevelekkel látta el. 

Rómában beleszeretett egy vidámke- 
délyü, fiatal cselédleányba — Lorenza 
Feliciani volt a neve — aki ragyogó széep 
sége mellett elég könnyelmü és lelkiis 
meretlen is volt ahhoz, hogy a grófi ál- 
nevü kalandornak méltó partnere legyen 

Strassburgban legnagyobb áldozata 
volt Cagliostrónak az ottani biborosér- 
sek, Rohan herceg, ez a gyenge akarat- 
erejü főpap, akit főképpen azzal nyert 

is van egy érdekes irott emléke. Kolozs- 

vári Cementes János naplója ez. Ebből a fén 

naplóból nemcsak alkimiai tudása derül 

ki, hanem az is hogy 1558-ban a nagy- 

bányai aranyverő és finomitó felülvizs- 

gálatával bizták meg. Itt tovább is kisér- 

letezett és nagyban fogadkozott, hogy 

nemcsak aranyat fog előállitani, hanem 

az ezüstöt is. 

Rengeteg szélhámos is akadt e népi 
idők „arany csinálói között. Leghirhed- 

tebbé Cagliostro vált, aki az „arany csi- 

nálás" mellett egyébb üzelmekkel is fog- 

lalkozott. Igazi neve Giuseppe Balsamo 

volt és 1743-ban, tehát éppen két évszá- 

zaddal ezelőtt született Palermoban. 

Atyját korán elveszti. Tizenöt eves korá- 

ban aztán egyik nagybácsija, hogy vala- 

hogyan mégis embert faragjon belőle, 

az irgalmasok palermói kolcstorában he- 

lyezi el, melynek házi gyogyszertárában 

aztán vegyészeti és gyogyszerkészítő is- 

meretekhez jut a fiatal Giuseppe s itt 

szerzett tudásán alapul minden jövőbeli 
agyafurtsága. 

Később Messinába vetődött ahol ha- 

marosan megismerkedett egyik ismert 

Althotas mevü alkimistával, aki kétség- 

telenül nagytudásu, a keleti nyelvekben 

és okkult tudományokban járatos férfiu 

volt. Balsamo a barátságába férkőzött s 

együtt utazgattak aztan előbb Alexan- 
driába, majd Egyiptomon át Törökor- 

szágba. Málta szigetén a rend nagynies- 

tere igen szivesen fogadta őket, sőt egy 

laboratóriumot is bocsátott rendelke- 

zésükre, mert a ravasz Balsamo elhitette 

vele. hogy ők ketten bizonyos cinvegyi- 
téket 

aranyra tudnak átváltoztatni. 
Máltában Althotas, felderithetetlen kö- 
rülmények közt meghalt, legalább is 

1ö 

Balsamo — most már egyedül - Rómá- 
ba tette át müködése szinhelyét, hol egy 
darabig hamisitott metszetek árusitásá- 
val kereste kenyerét Itt vette fel a 

Alessandro Cagliostral 

nak, hogy — ugyancsak szem- 
yv súl - többször elvegyült a 

szegény néposztály között, hol orvossá. 

gait mgyen osztogatta, sőt alamizsna- 

nyujtással sem fukarkodott, Ez meg v. 
szont a szegényeknél rendkivül na 
népszerüséget biztositott neki. A bibo- 
rostól. 

óriási összegeket 
csat ki mindenféle állitólagos talál 
nyok értékesitésének ürügye alatt s b 
zony ezzel majdnem az anyagi romlásba 
sodorta a hisz 

pörbe keveredett, Bünösséget ne 
pitották ugyan meg, de a több 
évig tartó bünvádi eljárás alatt koldu 

botra jutott. 
Ettől kezdve, bármihez fogott is, 

volt többé szerencséje. A kontinens 
lamai bezárták előtte határaikat. 

az eretnek mesterségeknek hirhedt 
korlója. 1789 december 27-én feleségé 
egvtit az Angyalvárba zárták. Most m 
mindhiába hazudozott, nem volt aki 
vainak hitelt adjoönnn.. 
Rendre kiderültek eddigi összes 

lásai is és a törvényszék a megr: 
csalót egyhanguan máglyahalálra 
Ezt a halálbüntetést azomban a p. 
életfogytig tartó börtönre változta 
ott is halt meg az inkviztció bö: 

eg 



DÉLIHIRLAP 

Szakadél 
z ember egy darabig nyugodtan ült 
vonat padjan. Kétévesnek látszó kis- 
rereket tartott térdén és beszélgetett 

a cseppséghez. De igy is látszott rajta, 
jól teleitta magát valahol. Nagyo- 

t csuklot, és feje le-leesett. Azután 
ágyujtort. Valaki szólt neki, hogy eb- 
ben a szakaszban nem Szabad dohá- 
anyozni, Ezzel kezdődödt a botrrány. 
A részeg ember gorombán vissza- 
ezólt. A másik nem volt hajlandó le- 
myelni a sértés; és kikérte magának. A 
észeg ember fölugrott, a kisgyereket 

letette a padra, bicskás rántott és ordi- 

—=— Fogja be a száját, merr leszurom! 

Az utasok közül többen fölálltak. A 
szomszédok elmenekültek a bicskás em- 
ber mellől. Néhányan csititani kezdték 
szépszóval, de nem használt. 
ember csak hadonászott a bicskával és 
mindenkit leszurással fenyegetett. 

A kisgyerek egykedvüen ült a padon 
és nézte apját. 
Eppen akkor jött be a szakaseba a ka- 

lauz. Békiteni keedte a bicskás embert. 
Hiába, akkor fenyegetni kezdte az em- 

bert, hogy leszállitja a vonatról. Ez sem 
Rasenált. Az ittas azt mondta, senki se 
merjen közelébe menni, mert belemárt- 

i a bicskát. 
A következő állomásig tartott a ret- 

tegés. Amint megállt a vonat, a kalauz 
esendőrökért kiabált. 

öcttek a csendőrök. Rászóltak az em- 
berre, hogy tegye el a bicskát és jöjjön 
velük. Az ember ellenkezett. Az egsnk 
csendőr azonban kivette kezéből a kést 
és megfogta az ember karját. 
Az ember már nem mert kötekedni. 

Karjára vette a kisgyereket és meni a 
csendőrökkel. De amikor kilépett az aj- 
tón, még hátrafenyegeteee öklével és 
akkorát rugott az ajtóba, hogy betört. 

Ag ablakból néztem, amint a csend- 
őrök vallatni kezdték. Mi a neve, hon- 
zdn jön, hová utazik, mennyit ivott, 

Csukladozva beszélt. De már indult a 
Csak azt láttam még, hogy a kis- 

egykedvüen ül apja karján. 
Mine aki nem tudja, hogy egy gyenge 
ágon himbálódzik az élete, valami ret- 
tenetesen mély szakadék fölött.. 

Gy. F. 

— Mezőgazdasági ingatlancserék adó- 
és illetékmentessége. (Bucuresti). A hi- 

vénnyel a mezőgazdasági imgatlan- 
cserékről készült okiratot valamennyi 
adó és illeték alól mentesitették. (Ra- 
dor). 
— Adomány. E. J. a dr. Kakuk-csecsemő- 

gondozó javára az intézet vezetősegénél 

1500 lejt adományozott. 

tézmények és iparosok cakorutal- 
ványa. Timisoara-Ternesvár város köz- 
glelmezsi ke felhivja a kórhá- 

tot azok akik vezmen tl 
naponta étkeznek. A nyilatkozat a cu- 
kor- és olajutalványok kiadásának szem- 
pontjából szükséges. Ezek az intézmé- 

aeugusztusi cukorutalványt ene a 
gyógyszertárak, cukrászdák, vendéglők 
és bodegák számára is kiadják 

Ételolaj kiadása Deva-Déván, A (Saj. 
ud.) A város közellátási hivatalának intéz- 
edésére a kereskedők megkezdték az étel- 
laj kiosztását. A lakósság személyenkint a 

3. számu olaj-jegyre 7 és fél deciliter étel- 
lajat kap. 

Meghamisitotta a hsztjegyet. Haas La- 
adi lakós munkára volt mozgósitva az 

aradi Juhász vasöntődében és az üzeim mun- 
ai részére kiutalt 50 kiló liszt átvételére 

jogositó utalványt meghamisitotta az öt- 
en kilót százötven kilóra javitotta ki. A 

iderült és Haas a biróság elé került. 

ényszék szabotázsbirósága hamisi- 
három hónapi fogházbüntetéssel suj- 

A részeg 

x 

x 

Szept. 25, szombat 

Róm. kat.: Gellért 

Protest.: Klecfás 

Ort.: Eufroztina 

Tapkelte: 4 ő 49 p. 
vapny.: 17 ó. 54 p. 

A nappal hossza: 

12 óra és 4 perc. 

A Déeli megjelenik hat és ü 
p a vasá p 

és kiadóhivatal: telével. Timi vári szerk 
ket követő napok kivé- 

I, Piata Bratiamu 32. 
Telefon: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 

MHiémzetési ár a lap házhoz valé kézbesítésével vagy postán küldve: egy hómapra lác 
lej, három hMónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

Aradem előfizetések, hirdetések és felszólamlások Reclarsa aketretbn Metiama- 
ammkakakálsgmáfőkbö uton G. Tele fon: 17-11. 

—– Antonescu Ion tábornagy-állam- 
vezető hitvesének köszönete. (Bucu- 
resti). Antonescu TIon tábornagy-állam- 
vezető hitvese augusztus elején nyilvá- 
nos uton kért mindenkit, aki augusztus 
15-i névnapja alkalmából virágot vagy 
üdvözlő táviratot akart számára külde- 
ni, hogy ennek ellenértékét adja a tár- 
sadalomsegélyző bizottságnak. Ez az 
adományozás 1,236.930 lejt eredménye- 
zett. Az összeget elsősorban a légitáma- 
dás sujtotta személyek megsegitésére 
forditják. Az államvezető hitvese, mint 
a társadalomsegélyző bizottság elnök- 
nője köszönetet mond valamennyi ado- 
mányezónak. (Rador). 

—– Bulgáriában ismét szabad az eskü- 
vő, – vigasság nélkül. A szent szinódus 
ismét engedélyezte a házasságkötéseket, 
azonban a házasságkötésekkel kapcso- 
latban tilos lakomákat és vigasságokat 
tartani. 
— Két kisgyermek halálos szerencsétlen- 

sége. (Saj. tud.) Ribita-Ribice Hunedoara- 

Hunyad megyei községben Ciocana Con- 

stanta tanitónő egy napra kénytelen volt 

távol lenni a faluból és két kisfiát, akik kö- 
zül az egyik 5, a másik 4 éves volt, ismerős 

családra bizta. A gyermekek az udvaron 

játszottak, ahol éppen mezőgazdasági mun- 

kások dolgoztak,. akik részére nagy üstben 

főzték az ételt. Az üst az egyik munkás vi- 

gyázatlansága következtében felborult és 

tartalma a közelben játszó két fiucskára 

ömlött. A két sulyosan leforrázott gyerme- 

ket Baia de Cris-Körösbánya kórházába vit- 

ték, ahol azonban nem lehetett őket meg- 

menteni. Előbb a nagyobb, később a másik 

belehalt. 

—– Tizennégymilliós kártéritési per az 

aradi tábla előtt. Érdekes ügyben hirdet ité- 

letet szeptember 30-án az aradi büntető- 
tábla. Popa Octavian, a bradi-brádi Mica 

társaság volt felügyelője 1940-ben ottbagy- 

ta állását, mert megbetegedett. A Mica el- 

s /len pert inditott, arra hivatkozva, hogy a 
vatalos lapban megjelent rendelettör- társaság hibájából lett beteg és ezen a ci- 

men 6,081,000 lej kártéritést kért. A zaran- 

di-zarándi törvényszék részben hely adott 

keresetének és két millió lej kártérités meg- 
fizetésére kötelezte a Micat. Felebbezés 

folytán az aradi tábla elé került az ügy, 

ahol a felperes 14,000.000 lejre emelte fel a 

— Falum az állatok lefoglalására való 
jelentkezést dobszóval kell közöni. Elvi 
jelentőségü döntést hozott az aradi bün- 
tetőtábla. Hat bihor-biharmegyei gazda 
ellen az volt a vád, hogy lovaikkal és 
szekereikkel nem jelentek meg a rekvi- 
ráló bizottság előtt. Ezért a tincai-ten- 
kei járásbiróság 2-2 hónapi fogházra 
itélte őket és fellebbezésüket elutasitot- 
ta a beilusi-belényesi törvényyszék is. Az 
ügy most az aradi tábla elé került. Vé- 
dőjük a vádlott gazdák mentségére kü- 
lönböző körülményekre hivatkozott, töb- 
bek közott arra is, hogy a rekvirálásra 

való jelentkezést nem közöltek az érde- 
keltekkel dobszóval, nyolc nappal a ki- 
tüzött határidő előtt. A tábla valameny- 
nyi vádlottat felmentette. 
— Elloptak egy motorkerékpárt. Különös 

lepás ügyében nyomoz az aradi rendőrség. 

A Baritiu-utca 18. számu ház elől az elmult 
reggel ismeretlen tettes ellopta a B. 764 

számu motorkerékpárt. A károsult 10 ezer 
lej jutalmat tüzött ki a nyomravezetőnek. 

—– Diszvacsora a Bucurestiben időző 
nrémet közlekedésügyi miniszter tiszte- 
letére. (Bucuresti). Mint a Rador je- 

lenti, a Bucurestiben tartózkodó Dorp- 
müller német közlekedésügyi miniszter 
tiszteletére Busila mérnök, közlekedés- 
ügyi miniszter diszvacsorát rendezett. 
A nmémet miniszter romániai tartózko- 
dása során látogatást tett a kőolajvidé- 
ken, Sinaiaban, Brasov-Brassóban. va- 
lamint Constantaban. 

-- Megtámadták muukaadójuk fele- 
ségét. Bence Teodor és Duma Istine bi- 
hori-biharmegyei legények Sandra-Sán- 
dorháza bánsági kozségben Wilhelm 
Adám nevü gazda burgonyatföldjén dol- 
goztak. Két nap mulva, armikor a gazda 
nem volt odahaza, behatoltak ennek ud- 

varára és megtámadták a feleségét. Az 
asszonyt a földre teperték és fojtogatni 
kezdték. A két legényt a csendőrség le- 
tartóztatta. 

— Elszántotta a határt. Mladin Gheorghe 

Chier-Kurtakér községbeli gazda szántás 

közben arrább vitte a barázdát és ezért 
szomszédja beperelte. Az ineui-borosjenői 

járásbiróság három hónapi fogházra itélte, 

de fellebbezése folytán az aradi törvény- 
szék enyhitette a büntetést, amennyiben az 

itélet végrehajtását felfüggesztette. 

- Egy szabotázsper vádlottjának ér- 
dekes vedekezése. Zimmermann Izidorné 
aradi bőrkereskedés tulajdonosnője ellen 
egyik vevője panaszt tett, mert állitása 
szerint a cipőtalpért a megengedettmnél 
többet számiított. A törvényszék szabo- 
tázsbirósága ezért a tulajdonosnőt két 
hónapi munkatáborra itélte. A kereske- 
dőnő fellebbezett, de a tábla elutasitotta 
fellebbezését. Most Zimmermanné per- 
ujitási kérést adott be a törvényszékbez 

és arra hivatkozik, hogy a kérdéses cipő- 
talnért nem kért többet a megengedett- 
nél, hanem az eladáskor felszámitotta 
vevőjének egy régebbi tartozását is. A 
perujitási kérésnek helyt adott a biróság 
és október 4-re uj tárgyalást tüzött ki. 

KIABRANDULAS 
— Ugy tudom, nagysága, hogy nem 

tetszett még mj leányt fogadni. Ha tet- 

szik, én szivesen maradok. 

Mi az Mari, hát nem megy férjhez 
a kéményseprőhöz? 

— Nem kezitcsókolom. Kiábrándultam 
belőle, amikor megmosdva láttam. 

ELŐVIGYAÁAZATOS 
Jelenet a vonaton. 

— Kérem fogja uram egy pillanatra 

ezt a gyereket! 

—– De miért éppen nekem adja, miért 
nem kér meg egy hölgyutast erre ? 

— Mert a fülkében csupán önön van 
vizhatlan köpeny. 

HASONLATOSSAG 

— Kitünő a felesége arcképe! 
— Igen, annyira hasonlit, hogy néha, 

ha ránézek veszem a kalapomat és el- 
megyek hazulról. 

U ANTA filmszinház Arad Kellemes hüvös terem. Tel.: 12-32 

Ma. 3 név - 1 hatalmas siker. Jean Gabin. Pierre Renoir. Michele 
Morgan pompás rendezésü, cso ás mesé'ü tilmje 

A gyöngy-szikla 
Hirandó. Előadások 23, 5, 7 és 9 órakor. 

Szombat, 1943 szeptember 25 

Mádosítonák 
a kultusztörvény 

Bucuresti. (Rador). A hivatalos 
lapban most megjelent rendelettörvény 
módositja a kultusztörvény egyik sza- 
kaszát. 
A módositás értelmében az egyházi 

közületek helyi szervei elvesztik tulaj- 
don- és birtokjogukat javaikra, ha h- 
veinek a javarésze egy másik felekezet 
egyházközségébe kérte felvételet. A ja- 
vak ebben az esetben jogszerint annak 
az egyházközségnek tulajdonába kerül- 
nek, amelyhez az uj hivők csatlakoztak. 

— Előadások kezdete a timisoarai-temes- 
vári városi mozikban. Szeptember 25.-től. 
szombattól kezdve a timisoarai-temesvári 
városi mozikban az előadások délután 3 és 
5, este 7 és 9 órakor kezdődmek. 
- Alkulcsos lakásfosztogatók. Sute 

Tean aradi lakós néhány nappal ezelőtt je- 
lentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen 

tettesek álkulccsal behatoltak lakásába és 
onnan 25 ezer lejt loptak. A rendőrség Cru- 
cian Dumitru 19, Zoch Gheorghe 22 és Mu- 
resan Emil 20 éves fiuk személyében elfog- 

ta a tetteseket. Mindhármukat az ügyész- 
ségre kisérték. 

— HElitélt tolvajok. Az aradi törvényszék 
Cizmas Ioan aradi lakóst három és fél hó 
napi. Feles-Schneider László ugyancsak 
aradi lakóst pedig három hónapi fogházra 

itélte, mert a város területén több lopást 
követtek el, az egyik helyről 150 ezer lej 
értékü ólomcsövet loptak. 

(') Halálozás. Niedermayer Rudolt 
kereskedő 53 éves korában elhunyt. Te- 
metése szombaton, szeptember 25-én, d. 
u. 5 órakor lesz az aradi felső temető ha- 
lottasházából. 

(*) Orvosi hir. Dr. Todan, az ideg- 
gyógyászat és elektroterapia szakorvo- 
sa, 1smét rendel. Timisoara, Belváros, 
Regele Ferdinand-körut 1. B. Délután 
3.—51b között. Távbeszélő 34-31. 
— Mozik musora. Szeptember 24. péntek: 

Arad: Aro: „Ma este semmi ujság" (Ali- 

da Valli), Corso: „Akkor..." (Zarah Lean- 
der, Rossano Brazzi), Forum: „HElső szere- 

lem" Danielle Darieux. Pierre Lenoir, Michel 
Morgan), Urania: „A gyöngy-szikla" (Jean 

Gabin). —– Timisoara-Temesvar: 

Apollo: „A fekete kalóz", Capitol: „Kis ha- 
tárforgalom" (Herta Feiler, Willy Fritsch), 

Corso: „Alkalmi férj" (Vittorio de Sica El- 
sa Merlini). Thalia: „Utazási ismeretség" 

(Hans Moser). 

—– ügyeletes gyógyszertárak. Szeptembet 
24, péntek: Arad: Angel (Miron Cristea- 
tér), Omescu (Regina Maria-ut 16). - Ti- 
misoara-Temesvár: Belváros: Salvator (Re- 

gele Ferdinand-ut 3), Gyárváros: dr. San- 
dovici-Czegka Mária (Dacilor-utca 10), Er- 
zsébetváros: Bianu (Miron Costin-utca 1). 

Józsefváros : Neurohr (Preyer-utcta 1). 

Mehala: Chioreanu (Closca-utca 18). 
Fratelia-Ujisoda: Panajothh. - Freidorf 
Szabadfalu: Bonomi. 
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SZEPTEMBER 26, VASARNAP 

Eucuresti: 7.55 Hirek, reggeli hangvez 

seny. 9.30 Istentisztelet közvetitése a pátri 
árkai székesegyházból. 12.45 Hirek. 13 Déli 
hangverseny. 13.45 Hirek németül. 14 Hi- 

rek. 14.15 Közlemények. 14.30 Sebesült 

orája. 15.30 Katonák üzennek. 16 A falu 

órája, 17 A munka és világosság órája. 
Rádióelőfizetők kivánság-hangversenye. 19 
Előadás. 19.15 Zenekar es véde 
19.45 Hirek. 19.50 Sport és nemzeti véde 

lem, 20.05 Két zongorás hangverseny. 20.4d 
Háborus krónika. 21 Operett-zene. 22 Hi 
Trek, sportesemények. 22.15 Közlemények 
22.20 Szórakoztató zene. 

Budapest I.: 7.45 Zene. 815 Hirek. 9 cs 
rög katolikus istentisztelet. 10 Reformá tmé 
istentisztelet. 11 Római katolikus egyházl 
ének és szentbeszéd. 12.55 Ha igversenyi 

13.45 Hirek. 14 Müyészlemezek. 15 Mezől 
gazdasági előadás. 15.45 Emlékezés. 16.20 

Hirek. 16.35 Vonós négyes. 18 Előadás 
18.20 Tánczene, 18.50 Hirek. 19 Szindaral 
részletek. 20.50 Indalók. 21.10 Hangképei 
a vasárnap sportjáról. 21,.30 Balletzene 
21.40 Hirek. 22.10 Német, angol. francia 

rek. 22.40 Hanatemezek. 28ás Hirek. 
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EGÉSZSÉGÜNK 

A csecsemő 
és a kisgyermek táplálása 

Mindnyájunk előtt ismeretes, hogy ha a 
csecsamő-, illetve a gyermekkorbad a táp- 
lálkozást nem választják meg helyesen, ha 
a táplálékból az egyik, vagy másik, esetleg 
(öbb nélkülözhetetlen táplálkozási tényező 
hiányzik. akkor az ilyen szervezet a fejlő- 
désben visszamarad. 

Az emberi szervezet kezdeti irama megle- 

pően gyors. A csecsemő születési sulyát 5 
hónap alatt megkétszerezi, egy év alatt 

megháromszorozza. A fejlődés azután meg- 
lassubbodik és az ember körülbelül csak 
20-2Z4 éves korban éri el teljes kifejlődé- 
sének állapotát. 

A csecsemőnek megszületése után első és 
egyedüli természetes tápláléka az anyatej. 

Az anyatej a szopás utján tisztán kerül a 
csecsemő szervezetébe. Éppen ezért lehető- 
leg kerülni kell, hogy a csecsemőnek anya- 

tej helyett tehéntejet adjunk. A tehéntej 
már a fejésnél is könnyen szennyeződik és 
ez a veszély pillanatról pillanatra fokczódik. 

már egy órával a fejés után a tehéntej 

köbcentiméterenkint 8000, esetleg több csi- 
rát tartalmaz. Tagadhatatlan, hogy ez a 

sSok csira nem mind fertőző, de könnyen 
káros bacillusok is kerülhetnek a tehértej- 
be, ilyen a tüdővész, a tifusz vagy más be- 

tegség bacillusa. 

A kórokozó csirák elpusztitása céljából a 
tehéntejet fel kell forralni. Viszont a tej a 

forralás által értékében sokat veszit. A tej 
jelleme sokat változik a forralás által, sok 

olyan anyag, amely a táplálkozáshoz és a 

fejlődéshez nagyon fontos, tönkremegy A 

C és D vitaminok a forralás alatt jórészük- 

ben elpusztulnak. 

Az anyatej közvetitésével mennek át a 
csecsemő szervezetébe mindazok a védő- 
anyagok is. melyek az anya szervezetében 

hosszu évek alatt felhalmozódtak. 

A csecsemőnek célirányos és minden ki- 

vánalmat kielégitő táplálása csakis és ki- 

zárólag az anyatejjel képzelhető el. Az 
anyatejjel táplált csecsemő sokkal jobban 

és zökkenőmentesebben fejlődik, mint a 
mesterségesen táplált. Fertőző betegsége- 

ket a szoptatott csecsemőnél alig észlejünk. 

Ugyanezt a mesterségesen tehéntejjel táp- 

lált csecsemőkre vonatkozólag nem lehet 

állitani. A szoptatott csecsemőknél skorbu- 
tot soha. angolkórt pedig csak felette rit- 

kán látunk. 

És mégis mit tapasztalunk? Azt, hogy 

ok anya kényelemszeretetből, vagy hiuság- 

ból nem szoptat, holott a mulasztásért a 
gyermekek tökéletlen fejlődésükkel, későb- 

hi gyenge erőbeli állapotukkal fizethetnek 
majd sulyos árat. Szoptatni majdnem min- 

den anya tud és ezért csakis egészen kivé- 
teles okokból kell a szoptatástól elállani. 

Az orvosoknak nagyon is meg kell gondol- 

niok, hogy a szoptatás kötelessége alci va- 

lamely anyát felmentsenek. 

Ha már nem kaphat a csecsemő anyate- 

jet, akkor tanácsos, hogy a tehéntej heryett 

ugynevezett kondenzált tejet. vagy tejpero- 
kat használjunk, amelyek végeredményben 

nem egyebek tejkonzerveknél. Ezek a kon- 

zervek megbizhatók és meg vagyunk kimél- 

ve az esetleges fertőzéstől. Minthogy azon- 

gendő vitamint, a csecsemőknek citrom- 

levet, sárgarépalevet, gyümölcslevet, eset- 

leg paradicsomlevet kell adnunk. 

Ha nem tudunk tejkonzervet, vagy tehén- 

tejet szerezni a mesterséges táplálásra szo- 

uuló csecsemő részére. akkor kecsketejhez 
Is folyamodhatunk. Miután ez azonban sok- 

kal zsirosabb a tehéntejnél. higitanunk kell. 

A kecsketejet is csak forralva adhatjuk, de 

mivel ez nagyon szegény vitaminokban, a 
kecsketej mellett vérképző szereket, vasat, 
vagy májképződményt kell adnunk. 

Rossz anyatej nincsen. Ügyelni kell, hogy 

oz anya táplálkozása közben elegendő 

mennyiségü folyadékot szedjen föl. Az 

anya ne éljen hashajtókkal, mert ezek az 

onyatej közvetitésével könnyen meghajtják 

a csecsemőt is. A szoptató anya ne egyék 

aborkasalátát, se cellert, se spárgát, mert 

szek tejének kellemetlen szagot adnak. A 

szoptetó anyának meg kell tiltani az erős 
krávét és a mértéktelen dohányzást, a tal- 

Ha valakit a szamár jelzővel iletünk, 
ezzel azt a mézetünket akarjuk kifejezni, 
hogy az illető buta. Lehet, hogy ez a jel- 
ző sok kétlábu teremtményre találó, de 
magára a szamárra semmi esetre sem. 
Mert bizony a négylábu szürke állat 
nem is olyan — szamár. 
Bizonyságul elmondom a Gyógyi sza- 

már történetét. 
Falusi asszony hozza reggelente há- 

zunk lakóinak a tejet. Azaz csak kiséri 
Gyógyi szamarat, „aki" a tejeskaniná- 
Kkat a hátán cipeli. Reggel hét óra táj- 
ban jelenik meg az asszony Gyógyival 
a ház előtt. Magam viszont ugyanabban 
az időben szoktam dolgomra indulni. A 
kapu előtt rendszerint találkozunk. 
Gyógyival a tavaszkor kezdtem meg a 
barátkozást; Előbb maegkérdeztem az 
asszonytól a szamár nevét, aztán barát- 
ságosan megvakartam a homlokát. 
Szeméből láttam, hogy Gyógyi viszo- 
nozza barátságomat. 
Másnap egy darab kenyérrel kedves- 

kedtem neki. Ezt másnap, harmadnap 
is megismételtem. Ettől kezdve Gyógyi 
napciata nyujtotta felém buksi fejét, 
amint kiléptem a kapun és mint valami 
köteles adót fogadta a kenyeret. Ha 
történetesen megfeledkeztem porciójá- 
ról, olyaa szemrehányóan nézett rám, 
hogy vissza kellett térnem a lakásba a 
kenyérárt. 
Egyik hüvös, esős reggelen felöltőt 

vettem magamra. És mert ernyő is volt 
a kezemben, a Gyógyi kenyérdarabját a 
felöltő bal zsebébe tettem. Gyógyi ne- 
heztelve nézett ram, amikor a kezemben 
nem látta a kenyeret. De jókedvüen 
kapta fel a fejét, mihelyt előszedtem 
porcióját a felöltő zsebéből. 
Próbára tettem leleményességét. Egy 

reggelen ismét felöltőben állottam eléje, 
de nem nyultam a zsebbe. Gyógyi várt 
egy ideig, egyszerre aztán hirtelen elha- 
tározással a szájával a zsebem felé bök- 
dösött, s ezt addig folytatta, amig meg- 
kapta kenyéradagját. 
Volt ugy, hogy a jobb zsebbe dugtam 

a kenyeret. Gyógyi hiába kereste a bal 

GYÓGYI 
Irta: KUBÁN ENDRE 

zsebben. Csalódottan ingatta nagy fejét 
és szeméből ezt a kérdest lehetett ki- 
olvasni: 
— Hát ez mit jelent? Se a kezedben, 

se a zsebedben mincs a kenyér? 
Nevettem. Belenyultam a jobb zsebbe 

és kihuztam belőle a kenyeret. 
—- Ejnye, te tréfálkozó ember, — 

mondta a tekintete és bekapta a kenye- 
ret. 
Egy alkalommal nem jól éreztem ma- 

gamat és elhatároztam, hogy aznap 
nem mozdulok ki a lakásból. Hát ugy 
hét óra után nagy zajt hallok az utcá- 
ról. Szólok a feleségemnek, mézzen ki, 

mi van odakint. 
— A tejes asszony szidja és botjával 

veri a szamarat, hogy induljon, de az 
nem akar mozdulni, — jelenti néhány 
perc mulva feleségem. 
— Persze, – mondom, – várja a 

megszokott kenyérjáramdóságát. Vigyé- 
tek le neki. 
Lányom leszalad egy jókora karéjjal. 

Nemsokára visszajön és beszéli: 

— A szamár elfogadta ugyan a ke- 
nyeret, de mégsem akar elindulni. Hiába 
üti a tejesasszony. 

1A homlokomra csapok: 

— Hü, azt a herkentyüjét! Gyógyi 
külön adagnak hitte a kenyeret, amit 
levittél neki. Ugy látszik, nem hajlandó 
lemondani a tőlem kijáró adagról sem. 
Le kellett mennem az emeletről, hogy 

átnyujtsam Gyórgyi barátomnak a ke- 
nyérjárandóságát. Örvendező topogás 
sal fogadott, mintha azt mondta volna: 

— Tudtam, hogy nem feledkezel meg 
rólam! 
És aztám minden nógatás nélkül foly- 

tatta rendes utját. 
Máskor is megismétlődött ez a jele- 

net. 
Vajjon mi lesz, ha egyszer meghalok 

és Gyógyi szamár várni fog rám lenn 
az utcán. Ahogy ismerem, képes lesz 
várni a feltámadásig, és azzal fogad 
majd, amikor visszatérek halottaimból: 
— Hol a kenyerem? 

A NOVO VREME NEDICS NEMET. 
ORSZAÁGI LATOGATÁSAROL. (Bel- 
grad). A Novo Vreme „Uj korszak a 
szerb nép életében" cimmel fcglalkozik 
Nedics tábornok, miniszterelnök a né- 
met vezéri f főhadiszálláson tett látogatá- 
sával. A látogatás — mondja a lap-- 
bizonyitja, hogy Szerbia az uj Európá- 
ban egyenjoguságot kap. Már most dol- 
goznak az ezzel kapcsolatosan szükséges 
politikai és közigazgatási intézkedések 
megvalósitásán. Fontos, hogy szerb t 
rületen saját erőből találjanak eszke 
ket és utakat a rend és nyugalom fen 
tartására. Ezért megfelelő ujjászervezés 
után a szerb fegyveres egységeket adott 
esetben Nedics tábornok közvetlen veze- 
tése alá helye: ik. A szükséges mérték- 
ben meg is erősitik azt, hogy a jövő nem 
zeti feladatának megfelelhassen. Ennel 
a tervnek a megvalósitása természetese 
fokozatosan történik majd, — irja a Nc- 
vo Vreme. (Tbp.) 

NAGY KEMKEDÉSI PER SVAJCBAN. 
(Berlin.) Svájci biróság 12 egyén fölött 

hozott itéletet. Ezek közül négyet életfogy- 

tiglani fegyházzal sujtottak. Az elitéltek 

legtöbbje katonai törvényeket sértett meg. 

A löbbi vádlottat kisebb börtönbüntetésre 

itélték. 

A YORKI ÉRSEK CRTODOX ISTEN- 
TISZTELETEN VETT RÉSZT MOSZ- 
HKVANAN. (Stockholm). A yorki érsek 
résztvett a moszkvai székesegyházban 
tartott istentiszteleten. Az istentisztele- 
tet vörös ornátusban Szergiusz pátriárka 

mondotta. A hivek zsufolásig megtöltöt 

ték a székesegyházat. 

MEGOPERALTAK ARCG ENTINA 
voLT KÖZTARSASAGI ELNÖRET. 
(Buencs Aires) Uastillo volt argentin 
köztársasági elnökön kedden mütéte 
hajtottak végre. A beteg állapota kiel 
gitő, bar magas életkorára való te 
tettel — Castill, jelenleg hetven éves 

nincs kizárva, hogy szövődmények lép- 
nek fel. (Rador). 

A LENGYELORSZAGI FőKO. 

ban a tejkonzervek nem tartalmaznak ele- 

SPpORIT 

A Chinezul-CAMT vasárnap délután 
a Banatul pályáján, félnégy órai kez- 
dettel, a Román-Kupáért játszik a CS 
Bocsa csapatával. A Chinezul-CAMT 
minden rendelkezésre álló erejével azon 
lesz, hogy ezt a mérkőzést megnyerje és 
igy biztositsa továbputasék ebben a 
dijban. 

Amatőr ökölvivók válogatott 
mérkőzései és egy hívatásos 

mérkőzés a vasárnapi viadal műsorán 

A Chinezul-CAMT és a CFR vasár- 
nap délelőtt a Capitol-mozi nyári kert- 
jében, rossz idő esetén pedig a teremben 

.... 

füszeres ételeket, valamint altatók haszná- 

latát. 

Helytelen volt az a régebbi gyakorlat, 
hogy a csecsemőt 9-10 hónapos korig kell 

szoptatni. Ha a gyermek rendes idóte, ren- 

des sullyal születik, akkor már a 6-ik hó- 

napban kell megkezdeni az elválasztást. Az 

első két héten a déli szoptatást kell elhagy- 

ni és helyette a csecsemőnek zsirtól mentes 

levest kell adni. Két hét után elhagyándó 
az esti szoptatás és a csecsemő egy kis tá- 

nyérkára való hig főzeléket kap. Amikor 

gyermeknek naponta 5-6 deka borjumájat 

lehet adni megreszelve. nyersen. a gyermek 

forró levessével leforrázva, kaphat reszelt 
almát is. 

Tojást a gyermeknek 3 éves koráig nem 

alább 10 foga van. Akkor 

aztán a szoptatás végleg abbamarad, a 

A Chinezul-CAMT : vasárnap Román-Kupa mérkőzést játszik 
Timisoara-Temesvárott 

nagyszabásu ökölviadalt rendez. A via- 
dal keretében a horvát portyára készülő 

Chinezul-CAMT és CFR öklözői között 
válogató mérkőzések lesznek. Az ama- 
tőrök küzdelmeit egy szinvonalasnak 
igérkező hivatásos találkozó egésziti ki 
méltóképpen, melynek során Istrate Ion 
tiz menetes mérkőzésen méri össze tu- 

dását Costel Dumitrescu budcuresti hi- 
vatásos öklözővel. 
Az érdekesnek igérkező viadal vasár- 

nap délelőtt tiz órakor kezdődik és arra 

a jegyeket elővételben a Tamasiu jegy- 
arodában lehet kapni. 

........— —— 

szabad adni. Kivételt csak a vérszegény 

gyermekek képeznek, de ezek is csak a to- 

jás sárgáját kaphatják. Husra csak akkor 

kerül sor, amikor már a gyermeknek leg- 

is csak fehér 
husból és darált husból való pogácsat ad- 

hatunk. Vaj, sajt a gyermek étlapján ak- 

kor még felesleges. Mézet és lekvárt 2 és 

fél-3 éves korában iktathatunk a gyermek 

étrendjébe. A sült alma, almapüré, alma- 

kompót frissen készitve már a 16-19 hóna- 
pos gyermeknek is nagyon jó. 

Ha azt akarjuk, hogy a gyermekből jól 
fejlett, erős ember legyen, nagyon vigyáz- 
zunk hogy kicsiny korában helyesen táp- 
láljuk. 

BÓKAY ZOLTAN dr. 

MANYBIZTOSSAG A NEMET GAB 
NAELLATAS GYüÜJTÖTERÜLET 
Varsó). Frank főkormányzó beszé 
mondott Radomban és kijelenteti 
hogy a lengyelországi főkormán b 
osság a mémet földmüvelés töké 
megszervezése folytán a német ga 
ellátásnak egyik legjelentősebb gyi 
erületévé lett. (Rador). 

FRANCIAORSZAG AÁRANYKI cs 

téke 85 millió dollár. Ezt a kincset: 

francia felszabaditási bizottság 
volna megkapni, 

— mint a Daily Sketch irja - 
roztak, hogy a ki ánságot nem t 

, hivatalos" francia kormánynak 
hi, amely még nem alakult meg. 

AzZ USA HADITERMELÉSI ! 
rALANAK ELNÖKE LONDONB. 
CGenf). A brit mirközvetitő 
közli. nogy Donald Nelso 

államok haditermelési hivatalá: 
nöke Londonba érkezett. (Rador 
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Apróhirdetések 
APROHMURDETÉSI AR: sSzavanként lej, 

vastag nyomás 8 lej, (de a legkisebb hir- 

etés 60 lej, 15 szóig). Jelszóval ellátva 

Cjeligés vagy cim a kiadóhivatalban) 30 

lejjel drágább. 

ALLAST KERESőKNEK 10 szóig 40 lej, 

minden további szó 3 lej. Jeligés és cim 

a kiadóban 20 jejjel drágább. 

APRÓHIRDETÉS vasárnap: 15 szóig 30 lej. 

A hirdetések esetleges meg nem jele- 

néséért kiadóhivatalunk nem vállal fele- 

lősséget. 
ZOVEGOLDALON: 1. Mivatásos (szak- 

mai) hirdetések (orvcsok ügyvédek, 

stb.) legfeljebb 4 sor kiméretben 350 lej. 
Minden további sor 70 lej. 2. Családi ese- 

mények, eljegyzések, esküvők, legfeljebb 

4 sorban 250 lej, minden további sor 

70 lei 
RETES HIRDETÉSEK: Hirdetési olda- 

lon mm-ként 8 lej. Szövegoldalon mm- 

ként 186 lej. 
KHözGAZDASÁGI HIREK: Bank, vállalat, 

szövetkezet, stb. szövegoldalon 100 lej 

soronként, a legkisebb hir 500 lej. 

BYASZTELENTÉSEK, köszönetnyilvánitá- 

sok: 30 szóig 300 lej. minden további szó 

8 lej. Legkisebb hir 300 lej. 

100 UEVAGNI való iuh és 100 bárány 
eladó Popa Ican, Maderat, Arad megye. 

(2477) 

FETDLŐ 40.0900 lej-ért süvrgősen eladó 
Ccm sio üzlet Arad, 

mellett. (2475 

HATSCHEK-ÜGYNÖKSÉG, Arad. Carol- 

körut 17. távbeszelő 16-95. 17000.000: mu- 

resparti kilenclakásos bérvilla. 14000.000: 

rendőrség közelében emeletes. 7000.000: 

belvárosi, emeletes háromszobás lakásokkal. 

5500.000 emeletes tizlakásos bérház fele- 
része 4000.000: belvárosi üzletes sarokbér- 

ház 2800.000: Horia-utcánál háromszobás 

kertes magánház fürdőszobával. 1500.000: 

perneavai hatlakásos jól jövedelmező. 

750.000 textilgyárnál magasföldszintes 

korszerü kétlakásos 

CTSC-nori, Arad 
T N: 28-6. 

Ma, 3, 5, ( és 9 órakor. 

gAmAH E A NDER. 
MROSSANO RBRAZZI 

egyetlen idei filmje az 

Akkor... 
am lyben a svéd pacsirta egy izgalmas 

bünügyi törteénet főszerepét já sza. 
Az UFA 198483-44 es müsorának 

koronája. 

RADNAN, 5 szobából, fürdőszobából és 

konyhából, valamint kétszobás külön lakás- 
ból álló uriház eladó. Erdeklődni Dr. Beles 

közjegyzői irodájában. Arad, Bratianu-utca 

szám. (288) 

VELT német nevelőnőt keresek 3 
éves kislány melle, Arad, Iosif Vulcan- 
utca 7 (hilezan. (2478) 

ablakok, rézkilincs, asztalok 
lámpák, el- 

(2479) 

ELVIESZETT fekete selyem-öv. Megta- 
er adja t Arad, 

(2480) 

k összecsukható, tiszta vas- 
mera vagy ez Cim 

( 2481) 

Temesvári 
imisomai dössdb-dBa cadasok TELEFON: 38 05 

VIITTORIO de SICA es ELSA MERLINI nevettetik önt 
pazar humoru .sz 
Di daraburxban z alkalmoi féri 

BUTOROZOTT szobát, fürdőszoba-haszná- 

lattal keres Aradon, magyar kir. konzulá- 

tusi tisztviselő. Cimeket a Magyar Kir. Kon- 

zulátuson, Arad, Bulev. Dragalina 10. alatt 

kéri leadni. (5325) 

POLOSKAJA van? Forduljon Lovas Károly 

poloskair-óhoz, Arad, Oituz-utca 111, vagy 

szivességből Girauschek borbélyhoz Em- 

nesci-utca 28. (Z273) 

ELADÓ világos topolya háló, heverő, 
tonetszék, viragállványok, függöonytar- 
tók Arad, Cuza Voda-utca 21. (2á01) 

FÜÖSZERÜZLETET, jo forgalmut, bér- 
be keresek. Cim Orbán-cukrászda, Arad 
Metianu-utca. (2492) 

Jó FORGALM) vegyeskereskedés Dé- 
ván átadó. Erteklődni, Aradon, Zwack 
hkörgyárban, Bécsi Rózsinál. 2493) 

MENNEK 3-I0 ménhcsaládot. Cim Rec- 
kemamál Arad, Eminescu-u. 44 (2494) 

REGGELI bejárónőt keresek mosáss: 
Arad B Bratianu-utca 17/a, erm, 3 
éra között. z249. 95) 

ILTTTMANN Adeclfné Adá- 
meknál Aradon. (2426) 

MEGBIZ:tATÓ szorgalmas mindenes- 
szobalányt azonnal alkalmazok Főzés- 
hez értő előnyben, Ádám, Arad, Carol- 
körnut 28. (2497) 

MAGANHAZ a tisztviselőtelepen ejadó. 

Arad, Barbatie si Credinta-utca 16. (2510) 

RENDELETNEK megfelelő, könyvvel ren- 

delkező nőt, aki főzni is tud, azonnal ajkal- 

mazok, bejárónak vagy bennlakónak. Basch 

Simon, Arad, Episcopiei-utca 12. földszint. 

(2511) 

FöLD és kőtörmelék kapható Dunareanal, 

Timisoara IV. Tudor Vladimirescu-sor 28. 

Távbeszélő 48-44. (2629) 

SARCOK-MAGANHAZ, 200 négyszögöl te- 

lekkel, szoba, konyha, előszoba, gyümölcsös- 

kert, eladó. Arad, Casei-utca 10. Szilvás- 
telep. ! (2513) 

KIFUTÓEIUT felfogadok Cristea Ioan éz 
Co., Avram Iancu-tér 6. Arad. (Z515) 

NYUGDIJAS urinő szobatársnőnek agánl- 
kozik. Cimeket Reclamahoz, Arad, Emine- 

scu-utca 4. (2316) 

SZAKACSNÖT, akinek vendéglői gyakorla- 

ta van. azonnalra alkalmazok. Ugyanitt 

moslék kapható. Cim Reclamanál, Arad, 

Eminescu-utca 4. C2a17) 

HAZVEZETŐNÖNEK ajánlkozik magános 

urhoz, vagy urinőhöz nyugdijas tanitónő. 

Cimeket „Otthon" jeligére Reclamahoz, 

Arad, Eminescu-utca 4. (2518) 

EZÜST-ROKA- GALLER eladó. Cim Recla- 

manál, Arad. Eminescu-u. 4. (2514) 

ARO-kert, Arad dávbeszélő 24-45 

Ma, az olasz ilmipar remek kiállitása. Az egyetlen fitm, amelyben 

ADA Vancka Ma este semmi ujsásg 
Előadások 3, 5, 7 és 9-kor. 

37-es Nöl, sötétkék sevró-cipő, teljesen 
uj eladó Arad, Plevnei-tér 3. szám, 3. 
ajte. (2498) 

HAROM drb. szőlőprés, 220 lteres, vas, 

jó állapotvban lévő, eladó. Megtekinthető 
Betis bádogosnál Pancota-Pankota. 

(2499) 

GYERMEKKEREKPART, három kere- 
küt, jó gumival, vennék Cim: Arad. 
Távbeszelő 17-99. szam 2500) 

ÜZLETBERENDEZÉS, (volt bőrüzlet) 

eladó. Cim Reclamanal, Arad, Emineseu- 
u. 4. (2501) 

FőöZNI tudó tiszta mindenest alkalmazunk. 
Arad, Alexandri-u. 1. Vészi Foto. (2502) 

MASNFÉL méter széles, egy méter magas lá- 

da kettős zárral eladó. Arad. Episcopiei-u. 

5. szám, I. emelet 5. 7503) 

GYERMEKKOCSI, vajszinü, korszarú, na- 

gyon jó gunkkal ellátva, olcsón eladó. Ti- 

misoara IV.. Nröbl-utca 36. II. em. 25. 
(4343) 

28-as BAKANCSOT, kifogástalan álilapot- 

ban levőt, elcserélném 40-es bakanccsal, 

vagy 38-as hócsizmával. Timisoara IT, Se- 

petianu-u. 21.,, (a recasi uti vámon tul). 

(7630) 

RUHASZEKREÉNY három ajtós és mély 

gyermekkocsi, jó állapotban eladó. Arad. 

Grivitei-utca 150. Megtekinthető délelőtt. 

(2512) 

aBUTOROZOTT SZOBAT keresek. nem 

messze a villamostól, teljes ellátással és 
fürdőszoba-használattal. Ajánlatokat, Déli 

Hirlap" jeligére a timisoarai kiadóhivatal- 

ba kérek. (6900 

KIFUTOFIUT vagy leány. keresek, Pintea- 
né Timisoara. Emanuel Gojdu-u. 2. (7623) 

ELADO középtermetre való, szürke tavaszi 

kabát, valamint fekete téli kosztüm 
szkunsz szőrmegallérral. Megtekintehőx d. 

e. 9—12-ig. Timisoara III., Domasueanu-u. 
26. szám, 7. ajtó. (T614) 

ÁANGORA és csincsilla nyulak eladók. Meg 
tekinthetők csak délután. 2–6 között. Ti- 
misoara II., Matasarilor-utca 43 (T7609) 

EGESZ hegedüt, csakis jó állapotban levőt, 

vennének. Mager. Timisoara II., 3 August- 

utca 27. ((v638) 

GALVANIZALÓBA ügyes leányt azonnalra 

keresek. Aki már gépnél dolgozott, előny- 

ben részesül. Cim: Ing. Benjamin, Timisoa- 

ra IV.. I. Vacarescu-utca 15. c628) 

VILLANYMOTOROK eladók é. D.. 1 drb 
ASEA 14 HP, 380 Voeltos, 1440 fordulat; 

i drb. ASEA, 1 HP, 380 Voltos, 940 feardu- 
lat; 1 drb. Siemens, 5 HP. 280 Voltos 144( 

fordulat; 1 drb. KONTZ, 5 HP. 380 Vo'tos 

2000 fordulat, Felvilágositásokat ad: Heit 
ler Sándor, Timisoara IV., D. Sturdza-utca 

64. szám. (7608) 

Nő FEHEÉRENEMU VARBRONÖT, ön 
állóan szabót, (v. ruha-varrónőt, aki át. 
tanul) csak elsőrendü munkaerőt, keres 
nagy timiscarai cég. Irásbeli ajánlatot 
személyi adatok, képesség, eddigi mü- 

k
s
s
 

.
 

ködés, igények feltüntetésével Avzon- v 
nalra" jeligére a timisoarai kiadóba kér- 
nek. CT5S36) 

KIÁDÓ különbejáratu szep. butoroz tt Szo- 

pa, fürdőszoba-használattal, ágynemü nél- 

kül. Ajánlatokat Magánház jeligéce a ti- 
misoarai kiadóba kérünk. (1547) 

CUKRÁASZT felfogadnak Bulevard-cukrász- 
dába. Timisoara, a Belvárosban. Jelentke- 

zés 11-15 óra között. ci607) ! 

GYERMEKKÖCSI, mély, kremszimnü, redő- 
ryös, korszerü, valamint mély- és sport- 

kocsik alkalmi áron eladók. Timisoara II., 

Matasarilor-utca 36. (7565) 

ELADÓ divatos besszarábiai perzsabunda 

és rövid, kereszthuros, külföldi zongora. 
His Masters pathefon. Külön kaphatók ope- 

ra-, müvész- és tánclemezek. Timisoara III. 
Mitropolit Varlaam-u. 8. 3 csengő. (7606) 

BAÁNKSZOLGAT, komoly ajánlásokkal és 

három nyelvtudással birót, valamint kiiju- 

téfiut azonnal felfogadnak. Societatea Ban- ni 

cara Romana, Timisoara I. Vlad Delamari- hin 

ra-utca 1. szám. (t605) l 

UÜGYES bejárónőt azonnal felfogadaak. Ti- 
misoara III. Remus-utca 5. (1627) 

HAZORZO kutyát, veszedelmeset, lancra 

kötöttet, jó helyre odaajándékoznék. 

Schmidt, Timisoara, V., Sagovici-utca 1. sz. 

(T626) 

IDőSEBB magános özvegyasszonynak ad- 

nám nyugdijamat, ingóságaimat ellatáso- 

mért. 90 éves vagyok. Arad, 

23. Fekete. (z304) 

RÖMIKÖVET, tisztát keresek. Cimeket szi- 
vességből átvesz Gheorghe Matei-cég. Timi- 

soara, Carol-körut 6. A Mária-szobor mel- 
lett. 

ORUM- MOZI. ARAD sdéseélő ó 

Első szere 
mm 

Ma nagy filmbemutató, A rancia ilmmüvés et pazar vigjátéka. 
DANIELLE DARRIEUX hilmszinésznő csi logó alakitása, az 

Fernand Ledoux 
1 a VH jean Tissier 

VENNEK korszerü előcsarnok berendezést, 
ruhaszekrénnyel. Cim Reclamanál, Arad. 

Eminescu-utca 4. (2505) 

12—14 EVES fiunak való téli- és átmeneti 
kabát eladó. Timisoara I., Marasestiu. 7, 
2 ajtó e7616) 

BEJARONÖT kéttagu családhoz alkalma-. 

zok. Arad, Deseanu-utca 10. sz. (2506) 

3ó heverő és kétajtós 
eladó. Arad, Badea Cartan-u. 

((s482) 

ATTAGONT szép ebedlő eladó Arad. 
vilcan u. 6. Ruhnm ödön (2472) 
OM-szobás, elő-, fürdőszebás ház 

,Simion Balit-u. 4. (2473) 

tár. aArad, Regele 9. 
osá 

ESZTERGAPADOT, kisméretü, esetlez na- 

gyobbat, vennék. A cimeket Arad, Emines- 

cu-utca 18. cim alá a házmesterhez kérem. 
(E507) 

PIANINOT bérelnék. Ugyanott fekete bár- 

sonyruha, kis termetre való, eladó Timi- 

sSoara IV., Tudor Vladimirescu-sor 21. sz. 

10. ajtó. C18622) 

BEJÁRONÖOT heti 2-3 napra keresnek. Ti- 
misoara II., Scolii-utca 13. (7620) 

RENDELETNEK megfelelő. jól főző mü- 

velt nő házvezetőnői. vagy más hasonló ál- 

lást keres. Cimeket Reclamahoz, Arad, Emi- 

nescu-utca 4. (2508) 

PIANINOT bérelnék. Ugyanot: eladó feke- 
te bőr lovaglónadrág. Timisoara I. 

tia-utca 4. ajtó. Távbeszélő 36-3 

cre 

SöTÉTKEK gyapjukabát, ruhák 13-17 
évesnek eladók. Arad. Regele Ferdirend- 

körut 55. szám, az udvarban. (2509) 

GYERMEKKOCSI, világos, jó lapo fe- 

hér gumikkal, olcsón eladó. Timisoara, III. 

Vladica c 10. sz. 3. ajtó. (1568) 

ELADÓ magas termetre való, vadonatuj 

vacsorakabát (szmoking) Timisoara IV. 

Preyer-utca 5., I. em. 10. (7604) 

BUTOROZOTT szobát keres tanárnő uri 
családnál, a Belvárosban, lehetőleg föld- 
szinten vagy I. emeleten. Cimeket a ömi- 

soarai kiadóba , Allandó lakó T77" jeligére 

kér. ((i6002) 

JÓL főző bejárónő állást keres. Ugyanott 

másik nő ajánlkozik takaritáshoz, esetleg 

háromszor hetenként Cim: Timisonva, Ca- 

rol-körut 20.. 11. ajtó. 

ÖGYES, fiatal munkásnőt keresek Le 
hetőleg gyárvárosit. Baumstark, Timi- 
oara II., Boliacu 2 (597) 

PEKSEGEDET keresek azonnalra. Jó 
fizetést adok. Mád1l Ferenc, Timisoara, 
Mehala, Ion Rotariu-utca 22. (7648) 

ÖSTHAZ, His Masters pathefom, hege. 
dú tokkal, fürdőkád takar réktüzhel 
szivó- és nyomákut, olcsón eladó. Timi 
soara IV., Fröbl-utca 26. sz., II. em. 25 

KERESEK znma belkpegre jól 1 fő. 

kácsnét és lent kifog takan 

Loga 49 Timisoara. 

ZONGORA. iener Cenasensekait gy 

mányu, bérbeadó Erdeklődn 

soaran a Magyar- 

1. em 11 


